
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 
 ในบทนี้จะกลาวถึงแบบจําลองท่ีใชในการทดสอบความสัมพันธระหวางการใชนโยบาย
การคลังและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ สมมติฐานของการใชนโยบายการคลังท่ีจะสงผล
กระทบตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และขอมูลท่ีใชในการศึกษา รวมท้ังข้ันตอนและ
วิธีการในการศึกษาดวย ซ่ึงมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 
3.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
 การทดสอบความสัมพันธระหวางการใชนโยบายการคลังและผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยน้ัน จะใชความสัมพันธในรูปแบบสมการเสนตรง จากแบบจําลอง
ดุลยภาพท่ัวไปและแบบจําลองรายไดประชาชาติ ดังตอไปนี้ 

ตลาดผลผลิต 
 สมการการบริโภค  dC a bY= +     (3.1) 
 สมการรายไดหลังหักภาษี dY Y T= −     (3.2) 
 สมการภาษี   0T T tY= +     (3.3) 
 สมการการใชจายของรัฐบาล 0G G=     (3.4) 
 สมการการลงทุน  0I I ei= −     (3.5) 
 สมการการสงออก  0X X=     (3.6) 
 สมการการนําเขา  0IM IM=     (3.7) 
 สมการดุลยภาพ   Y C I G X IM= + + + −   (3.8) 

โดยท่ี Y      คือ  ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

 C      คือ  มูลคาการบริโภคของภาคเอกชน 

 I      คือ  มูลคาการลงทุนของภาคเอกชน 

 G    คือ  มูลคาการใชจายของภาครัฐบาล 
  X     คือ  มูลคาการสงออกสินคาและบริการ 
  IM    คือ  มูลคาการนําเขาสินคาและบริการ 

  T      คือ  มูลคาภาษีอากรท่ีจัดเก็บโดยภาครัฐบาล 
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  i คือ  อัตราดอกเบ้ีย 
     a, b, t, e คือ  คาคงท่ีหรือคาพารามิเตอร 
               T0, I0, X0, IM0 คือ  ตัวแปรภายนอก (Exogenous variable) 
 

แทนสมการ (3.1) – (3.7) ลงในสมการ (3.8) จะได 
 

( )( )0 0 0 0 0
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สมการดุลยภาพในตลาดผลผลิต 0 0 0 0 0

1 1
a bT I G X IM eY i

b bt b bt
− + + + −

= −
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  (3.9) 
 

ตลาดการเงิน 
 สมการอุปสงคของเงิน  d

Y iM k m Y m i= + −    (3.10) 
 สมการอุปทานของเงิน  0

s sM M=     (3.11) 
 สมการดุลยภาพ   d sM M=     (3.12) 
 

 โดยท่ี Md คือ  อุปสงคของการถือเงิน 

  Ms คือ  อุปทานของเงิน 

        , ,Y ik m m  คือ  คาคงท่ีหรือคาพารามิเตอร 
       0

sM  คือ  ตัวแปรภายนอก (Exogenous variable) 
แทนสมการ (3.10) และ (3.11) ลงในสมการ (3.12) จะได 
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สมการดุลยภาพในตลาดการเงิน 0
s

i

Y

M k m iY
m
− +

=     (3.13) 
 

 ดุลยภาพทั่วไปของระบบเศรษฐกิจจะเกิดข้ึนเม่ือพิจารณาดุลยภาพในตลาดผลผลิตเทากับ
ดุลยภาพในตลาดการเงินนั่นเอง  ดังนั้น สมการ (3.9) จึงเทากับสมการ (3.13) 
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0 0 0 0 0 0
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 แทนคา i  ในสมการ (3.14) ลงในสมการดุลยภาพในตลาดการเงิน สมการ (3.13) จะได
รายไดประชาชาติดุลยภาพ คือ 
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 เม่ือเปล่ียนรูปความสัมพันธจากสมการ (3.15) เปนรูปสมการเสนตรงจะไดดังนี้ 
 

            0 1 2 3 4 5 6t t t t t t tGDP I T G X IM MSβ β β β β β β= + + + + + +       (3.16) 
 

โดยท่ี  GDPt     คือ  มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
It      คือ  มูลคาการลงทุนของภาคเอกชนในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
Tt คือ  มูลคาภาษีในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
Gt    คือ  มูลคาการใชจายของรัฐบาลในไตรมาสท่ี t (หนวย :  ลานบาท) 

 Xt     คือ  มูลคาการสงออกสินคาและบริการในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
 IMt    คือ  มูลคาการนําเขาสินคาและบริการในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
 MSt คือ  ปริมาณเงินคงท่ีในไตรมาสท่ี t (หนวย : ลานบาท) 
          ,i iα β  คือ  คาคงท่ีหรือคาพารามิเตอร 
 t คือ  ระยะเวลา (รายไตรมาส) 
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 ผลกระทบของการเปล่ียนแปลงการเก็บภาษีของรัฐบาลท่ีมีตอการเปล่ียนแปลงของ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ คือ 

  2
GDP

T
β∂

=
∂

 โดย 
( )2 1

i

i Y

m b
m b bt em

β −
=

− + +
  

 

 ผลกระทบของการเปล่ียนแปลงการใชจายของรัฐบาลท่ีมีตอการเปล่ียนแปลงของ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ คือ 
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3.2 สมมติฐานท่ีใชในการศึกษา 
 การใชนโยบายการคลังของรัฐบาลจะผานทางการเก็บภาษีและการใชจาย ซ่ึงในการศึกษา
ความสัมพันธระหวางนโยบายการคลังกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ จะมีสมมติฐานยอย
ดังตอไปนี้ 

1) การเพิ่มการเก็บภาษีของรัฐบาลจะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีคาลดลง  
และในทางตรงกันขามหากลดการเก็บภาษีของรัฐบาลจะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมี
คาเพิ่มข้ึน 

2) การเพิ่มการใชจายของรัฐบาล จะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีคาเพิ่มข้ึน   
ซ่ึงในทางตรงกันขามหากรัฐบาลลดการใชจายลงจะทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีคา
ลดลงดวย 
 
3.3 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 การศึกษาคร้ังนี้จะใชขอมูลทุติยภูมิแบบอนุกรมเวลารายไตรมาส ระหวางไตรมาสท่ี 1 พ.ศ.
2539  ถึงไตรมาสท่ี 3  พ.ศ.2547  มีแหลงท่ีมาของขอมูลดังตอไปนี้ 

1) มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ หมายถึง มูลคาของสินคาและบริการข้ัน
สุดทายท้ังหมดท่ีผลิตข้ึนในระยะเวลาหน่ึง โดยใชทรัพยากรที่คนในประเทศไทยเปนเจาของ จาก
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (หนวย : ลานบาท) 

2) การลงทุนของภาคเอกชน หมายถึง มูลคาการลงทุนภายในประเทศของภาคเอกชน จาก
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (หนวย : ลานบาท) 
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3) การเก็บภาษี หมายถึง มูลคาภาษีอากรท่ีรัฐบาลไทยจัดเก็บจากประชาชน จากธนาคาร
แหงประเทศไทย (หนวย : ลานบาท)   

4) การใชจายของรัฐบาล หมายถึง มูลคาการใชจายของรัฐบาลในการดําเนินงานปกติ และ
มูลคาการใชจายของรัฐบาลเพ่ือการลงทุน จากธนาคารแหงประเทศไทย (หนวย : ลานบาท) 

5) การสงออก หมายถึง มูลคาการสงออกรวมทุกสินคาและบริการของประเทศ  จาก
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (หนวย : ลานบาท) 

6) การนําเขา หมายถึง มูลคาการนําเขารวมทุกสินคาและบริการของประเทศ  จาก
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (หนวย : ลานบาท) 

7) ปริมาณเงิน หมายถึง ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจในความหมายกวาง (M2)  จาก
ธนาคารแหงประเทศไทย (หนวย : ลานบาท) 
 
3.4 วิธีการศึกษา 
 การทดสอบความสัมพันธของการใชนโยบายการคลังและผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยน้ี  จะใชแบบจําลองดังนี้ 
  0 1 2 3 4 5 6t t t t t t t tGDP I T G X IM MSβ β β β β β β ε= + + + + + + +      (3.17) 
โดยท่ี  εt คือ  คาความคลาดเคล่ือน (error term) 
แบบจําลองนี้เปนสมการถดถอยโดยใชเทคนิค cointegration ซ่ึงมีข้ันตอนตางๆ ดังตอไปนี้ 

1) การทดสอบความนิ่งของขอมูลทุกตัวแปรท่ีนํามาศึกษา หรือเรียกวาการทดสอบ unit 
root ดวยวิธี Augmented Dickey – Fuller test (ADF) โดยการนําขอมูลของตัวแปรมาทดสอบตาม
รูปแบบสมการท้ัง 3 รูปแบบ คือ สมการที่ไมมีคาคงท่ีและคาแนวโนมของเวลา สมการท่ีมีคาคงท่ี
แตไมมีคาแนวโนมของเวลา และสมการท่ีมีท้ังคาคงที่และคาแนวโนมของเวลา ท่ีระดับ level แลว
พิจารณาคาสถิติ ADF ท่ีไดจากการคํานวณเทียบกับคาวิกฤต MacKinnon หากมีคานอยกวาแสดงวา
ขอมูลของตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง ในทางตรงกันขามถาคาสถิติท่ีคํานวณไดมีคา
มากกวาคาวิกฤตแสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะไมนิ่ง จะตองทําการทดสอบโดยใชผลตางคร้ังท่ี 1 
ตอไป  

2) การทดสอบความสัมพันธในระยะยาวดวยวิธี cointegrating test ของ Johansen and 
Juselius ตามแบบจําลองท่ี 3.17 เพื่อหาความยาวของคาความลาชาและเลือกรูปแบบสมการท่ี
เหมาะสม จากคา AIC, LR และ SBC ท่ีมีคาสูงท่ีสุด แลวคํานวณหาจํานวน cointegration vector 

โดยพิจารณาคา λmax และคา λtrace ท่ีมีคานอยกวาคาวิกฤต 
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3) พิจารณาความถูกตองของเคร่ืองหมายสัมประสิทธ์ิหนาตัวแปรทุกตัวในทุกๆ เวคเตอร
วา เปนไปตามสมมติฐานท่ีไดคาดการณไวหรือไม  

4) การทดสอบการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูระยะยาวดวยวิธี error correction mechanism 
(ECM) โดยพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิหนาสมการ ECM  

5) การทดสอบความเปนเหตุเปนผลของตัวแปรในแบบจําลองดวยวิธี Granger causality 
test เพื่อดูวาการใชนโยบายการคลังตางๆ ของภาครัฐ จะมีความสัมพันธในลักษณะเปนเหตุเปนผล
ตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทยอยางไร   


